
1. 다음 중 제곱근을 구할 수 있는 수를 모두 고르면?

① 7 ② 3 ③ −25 ④ −9 ⑤ −4

(7의 제곱근) = ±
√
7, (3의 제곱근) = ±

√
3

제곱해서 음수가 되는 수는 없으므로 음수의 제곱근은 없다.

해설



2. 다 음 그 림 과 같 이 넓 이 가 각 각
2 cm2, 8 cm2, 18 cm2 인 정사각형 모
양의 타일을 이어 붙였다. 이 때, 이 타일로
이루어진 도형의 둘레의 길이는?

① 12
√
2 cm ② 13

√
2 cm ③ 15

√
2 cm

④ 17
√
2 cm ⑤ 18

√
2 cm

넓이가 각각 2 cm2, 8 cm2, 18 cm2 이므로 한 변의 길이는√
2 cm, 2

√
2 cm, 3

√
2 cm 이므로 이 타일로 이루어진 도형의 둘

레의길이는 (
√
2+2

√
2+3

√
2)×4−(

√
2+2

√
2)×2 = 18

√
2( cm)

이다.

해설



3. 다음은 인수분해 공식을 이용하여 1112 − 1102 의 값을 구하는 과정
이다. 양수 a, b, c 의 합 a + b + c 의 값을 구하면?

1112 − 1102 = (111 + a)(111 − b) = c

① 110 ② 221 ③ 321 ④ 421 ⑤ 441

1112 − 1102 = (111 + 110)(111 − 110) = 221 × 1
∴ a = 110, b = 110, c = 221

∴ a + b + c = 441

해설



4. 다음 중 이차방정식 x2 + 2x − 3 = 0 의 해는?

① −1 ② 0 ③ 1 ④ 2 ⑤ 3

x = 1 을 식에 대입하면 1 + 2 − 3 = 0 이다.

해설



5. 다음 중 이차방정식 (x − 2)(x + 5) = 0 의 해를 구하면?

① x = 2 또는 x = 5 ② x = −2 또는 x = 5

③ x = −2 또는 x = −5 ④ x = 2 또는 x = −5

⑤ x = 0 또는 x = 2

(x − 2)(x + 5) = 0 ,
x − 2 = 0 또는 x + 5 = 0 ,
따라서 x = 2 또는 x = −5 이다.

해설



6. 다음은 이차방정식의 해를 구한 것이다. 옳지 않은 것은?

① 2x2 − 4x + 1 = 0, x =
2 ±
√
2

2

② 2x2 − 6x − 5 = 0, x =
3 ±
√
19

2

③ x2 − 2x − 2 = 0, x = 1 ±
√
3

④ x2 + 2x − 11 = 0, x =
−1 ±

√
15

2

⑤ 2x2 − 5x + 1 = 0, x =
5 ±
√
17

4

④ x = −1 ± 2
√
3

해설



7. 이차방정식 2x2 − 5x − 2 = 0 의 두 근의 합과 곱을 차례대로 나열한
것은?

① −2, −1 ② 2
√
3,

5

4
③ 2

√
3, 2

④
5

2
,−1 ⑤

5

2
,−2

근과 계수의 관계에 의하여

두 근의 합은 − (−5)
2

=
5

2
, 두 근의 곱은

−2
2

= −1이다.

해설



8. 이차함수 f (x) = x2 + 2x − 3 에 대하여 다음 중 옳지 않은 것은?

① f (0) = −3 ② f (−1) = 6 ③ f (1) = 0

④ f (2) = 5 ⑤ f (−2) = −3

f (−1) = (−1)2 + 2 × (−1) − 3 = −4

해설



9. 다음 중 이차함수 y = x2 + 3 의 그래프라 할 수 있는 것은?

① ②

③ ④

⑤

x2 의 계수가 양수이므로 아래로 볼록한 형태이고, y축으로 3

만큼 평행이동 하였기때문에 꼭짓점이 x축 위에 존재한다.

해설



10. 다음 안을 알맞게 채워라.

이차함수 y = ax2+ bx+ c 가 성립하기 위한 조건은 이다.
다

음 중 알맞은 것을 고르면?

①
a
c
< 0 ② b > 0 ③ a , 0

④ ab > 0 ⑤ a > 0

a = 0 이면 y = 0 × x2 + bx + c 로 곧 일차함수 y = bx + c가
된다.

해설



11. 도수분포표로 주어진 자료에서 다음을 각각 구할 때, 옳지 않은 것
은?

① (표준편차) =
√

(분산)

② (평균)= {(계급값) × (도수)}의 총합
(도수)의 총합

③ (편차)=(계급값)−(평균)

④ (분산)= (계급값)2의 총합
(도수)의 총합

⑤ (표준편차)=

√
{(편차)2 × (도수)}의 총합

(도수)의 총합

④ (분산)= {(편차)2 × (도수)}의 총합
(도수)의 총합

해설



12. 다음의 △ABC 는 직각이등변삼각형이다. 이때 x의 값은?

① 3
√
2 ② 4

√
2 ③ 5

√
2 ④ 6

√
2 ⑤ 7

√
2

AB = AC 이므로 x2 + x2 = 82, 2x2 = 64

x2 = 32, x > 0 이므로 x =
√
32 = 4

√
2

해설



13. 다음 그림에서 x의 값은?

① 3
√
3 ② 2

√
13 ③ 2

√
14 ④ 3

√
13 ⑤ 3

√
14

x =
√
92 + 62

=
√
81 + 36 =

√
117

= 3
√
13

해설



14. 다음정사각형 ABCD 에서 4개의직각삼각형은합동이고 x2+y2 = 15

일 때, □EFGH 의 넓이는?

① 12 ② 13 ③ 14 ④ 15 ⑤ 16

□EFGH 는 정사각형, (한 변의 길이) =
√
15 , 넓이는

√
15 ×√

15 = 15

해설



15. 다음 그림에서 ∠x, ∠y 의 크기는?

① ∠x = 40 °, ∠y = 50 ° ② ∠x = 30 °, ∠y = 40 °

③ ∠x = 25 °, ∠y = 45 ° ④ ∠x = 30 °, ∠y = 50 °

⑤ ∠x = 30 °, ∠y = 45 °

∠x = 40 °, ∠y = 50 °

해설



16. √
25,

√
(−6)2 을 근호를 사용하지 않고 차례대로 바르게 나타낸 것

은?

① 5, 6 ② 5, − 6 ③ 5, 36

④ 25, 36 ⑤ 25, − 36

√
25 = 5,

√
(−6)2 =

√
36 = 6

∴ 5, 6

해설



17. 다음 중 무리수를 모두 고르면?

㉠
√
3 ㉡

√
13 ㉢

√
2 +
√
9

㉣ −
√
(−3)2 ㉤

…
9

16
㉥

√
(99 + 1)

보기

① ㉠, ㉡, ㉢ ② ㉠, ㉡, ㉣ ③ ㉡, ㉢, ㉣

④ ㉢, ㉣, ㉤ ⑤ ㉣, ㉤, ㉥

㉠
√
3: 무리수

㉡
√
13: 무리수

㉢
√
2 +
√
9 =

√
2 + 3: 무리수

㉣ −
√

(−3)2 = −
√
9 = −3: 유리수

㉤

…
9

16
=

3

4
: 유리수

㉥
√
(99 + 1) =

√
100 : 유리수

해설



18. 다음 세 수 a , b , c 의 대소 관계를 올바르게 나타낸 것은?

a =
√
3 + 3 , b = 5 −

√
2 , c = 4

① a < b < c ② b < a < c ③ b < c < a

④ c < a < b ⑤ c < b < a

b − c = (5 −
√
2) − 4 = 1 −

√
2 < 0 , b < c

a − c = (
√
3 + 3) − 4 =

√
3 − 1 > 0 , a > c

∴b < c < a

해설



19. 4x2+Axy+9y2 = (Bx+Cy)2 일때, 이를만족하는세자연수 A, B, C
의 합을 구하면?

① 14 ② 15 ③ 16 ④ 17 ⑤ 18

(Bx + Cy)2 = B2x2 + 2BCxy + C2y2

= 4x2 + Axy + 9y2

B = 2, C = 3, A = 12

A + B + C = 12 + 2 + 3 = 17

해설



20. 다음 식을 인수분해하면?

4a2 − 9b2

① (2a + 3b)(2a − b) ② (2a + b)(2a − 3b)

③ (2a + 3b)(2a − 3b) ④ (4a + 3b)(a − 3b)

⑤ (2a + 9b)(2a − b)

4a2 − 9b2 = (2a)2 − (3b)2 = (2a + 3b)(2a − 3b)

해설



21. x2 − (y2 − 6y + 9) 를 인수분해하면?

① (x − y − 5)(x − y + 2) ② (x − y + 5)(x − y + 2)

③ (x + y − 3)(x − y − 3) ④ (x + y + 3)(x − y + 3)

⑤ (x + y − 3)(x − y + 3)

x2 − (y2 − 6y + 9)

= x2 − (y − 3)2

= (x + y − 3)(x − y + 3)

해설



22. 이차방정식 x2 =
(x − 2)(x − 3)

2
을 풀면?

① x = 1 또는 x = 3 ② x = 2 또는 x = 3

③ x = 1 또는 x = −1 ④ x = 5 또는 x = 3

⑤ x = 1 또는 x = −6

x2 =
(x − 2)(x − 3)

2

양변에 2를 곱하여 전개하면
2x2 = x2 − 5x + 6

x2 + 5x − 6 = 0

(x + 6)(x − 1) = 0

∴ x = −6 또는 1

해설



23. 이차방정식 x(x − 6) = a 가 중근을 가질 때, 상수 a 의 값은?

① −9 ② −6 ③ 0 ④ 6 ⑤ 9

x2 − 6x − a = 0 에서
D = (−6)2 + 4a = 0

∴ a = −9

해설



24. x2 − 8x + 4 = 2x − 3a2 가 중근을 갖게 하는 a 의 값은?

① −7 ② −5 ③ 7 ④ 5 ⑤ ±
√
7

x2 − 10x + (4 + 3a2) = 0 이 중근을 가지려면
D = (−10)2 − 4(4 + 3a2) = 0

∴ a = ±
√
7

해설



25. 이차함수 y = 5x2의 그래프는 점 (2, a)를 지나고, 이차함수 y = bx2

과 x축에 대하여 대칭이다. 이 때, a + b의 값은?

① 0 ② 5 ③ 10 ④ 15 ⑤ 20

(1) y = 5x2이 (2, a)를 지나므로,
a = 5 × 22 = 20

(2) y = 5x2과 x축에 대칭인 그래프는
y = −5x2이므로, b = −5
∴ a + b = 20 − 5 = 15

해설



26. 이차함수 y = −2
3
(x + 2)2 − 3 의 그래프의 꼭짓점의 좌표와 축의

방정식을 짝지은 것이 옳은 것은?

① 꼭짓점의 좌표 : (1, 4) , 축의 방정식 : x = 1

② 꼭짓점의 좌표 : (2, − 1) , 축의 방정식 : x = 2

③ 꼭짓점의 좌표 : (−1, − 3) , 축의 방정식 : x = −1

④ 꼭짓점의 좌표 : (−1, 4) , 축의 방정식 : x = −1

⑤ 꼭짓점의 좌표 : (−2, − 3) , 축의 방정식 : x = −2

이차함수 y = a(x − p)2 + q 의 꼭짓점의 좌표는 (p, q) , 축의
방정식은 x = p 이다.

y = −2
3
(x+2)2−3의꼭짓점의좌표는 (−2, −3) , 축의방정식은

x = −2 이다.

해설



27. 다음 이차함수 중 최댓값을 갖는 것은?

① y = x2 + x − 1 ② y =
1

2
(x − 1)2 + 1

③ y =
1

5
x2 + 4 ④ y = −x2 − 2x + 1

⑤ y =
3

4
(x + 1)2

이차항의 계수가 음수인 것을 찾는다.

해설



28. 다음 그림의 직사각형 ABCD 에서 AB = 9,
AD = 12 일 때, 꼭짓점 A 에서 대각선 BD
까지의거리 AH 를구하여라. (소수로표현할
것)

① 7.0 ② 7.1 ③ 7.2 ④ 7.4 ⑤ 7.6

BD =
√
92 + 122 = 15

9 × 12 = 15 ×AH
∴ AH = 7.2

해설



29. 다음과 같이 두 변의 길이가 8, 밑변의 길이가 4인
이등변삼각형의 넓이는?

① 4
√
13 ② 4

√
15 ③ 4

√
17 ④ 4

√
19 ⑤ 4

√
21

이등변삼각형의 높이는√
82 − 22 =

√
64 − 4 =

√
60 = 2

√
15

(넓이) = 4 × 2
√
15 × 1

2 = 4
√
15

해설



30. 한 모서리의 길이가 12
√
5 인 정사면체가 있다. 이 정사면체의 부피를

구하여라.

① 120
√
10 ② 120

√
5 ③ 720

√
10

④ 720
√
5 ⑤ 1440

√
10

한 변의 길이가 a 인 정사면체의 부피는

√
2

12
a3 이므로

√
2

12
×
Ä
12
√
5
ä3

= 720
√
10

해설



31. 다음 그림과 같이 ∠C = 90 ° 인 직각삼각형
ABC 에서 AC 의 길이를 구하는 식은?

① 5 sin 40 ° ②
sin 40 °

5
③

5

tan 40 °
④ 5 tan 40 ° ⑤ 5 cos 40 °

tan 40 ° = AC
BC

=
AC
5 이다.

따라서 AC = 5 tan 40 ° 이다.

해설



32. 다음은 점 O 를 원의 중심으로 하여 큰 원과
작은 원을 각각 그린 것이다. 원의 중심 O
에서 작은 원의 접선이고 큰 원의 현인 AB
를 그어 그 길이를 측정하려 한다. 작은 원의
반지름이 8 cm , 큰 원의반지름이 12 cm 라고
할 때, AB 의 길이는?

① 7
√
5 cm ② 8

√
5 cm ③ 9

√
5 cm

④ 10
√
5 cm ⑤ 11

√
5 cm

PB =
√
122 − 82 =

√
80 = 4

√
5 ( cm)

AB = 2 × 4
√
5 = 8

√
5 ( cm)

해설



33. 다음그림에서점 P 는두현 AD,BC 의연장선의교점이다. ∠BPD =

30◦, ∠PDC = 80◦ 일 때, ∠PAB 의 크기는?

① 50 ° ② 60 ° ③ 70 ° ④ 80 ° ⑤ 90 °

삼각형 PCD 에서 세 내각의 크기의 합은 180 ° 이므로 ∠PCD =

70 ° 이다. 사각형 ABCD가원에내접하므로 ∠PAB = ∠PCD =

70 ° 이다.

해설



34. 이차방정식 x2 − 4x + k = 0 의 한 근이 2 −
√
3 일 때, k 의 값과 다른

근을 구하면?

① k = 0, 1 −
√
3 ② k = 1, 2 +

√
3 ③ k = 2, 1 +

√
3

④ k = 3, 1 −
√
3 ⑤ k = 4, 2 +

√
3

한 근 2 −
√
3 을 대입하여 k 를 구하면 k = 1

x2 − 4x + 1 = 0에서 x = 2 ±
√
3

따라서 다른 한 근은 2 +
√
3

해설



35. 다음 표는 20 명의 학생에 대한 턱걸이 횟수의 기록을 나타낸 도수분
포표이다. 턱걸이 횟수의 평균이 8회 일 때, a, b 의 값은?

계급값(회) 6 7 8 9 10 합계

도수 2 a 8 4 b 20

① a = 1, b = 5 ② a = 2, b = 4 ③ a = 3, b = 2

④ a = 4, b = 2 ⑤ a = 5, b = 1

전체 학생 수가 20 명이므로 2 + a + 8 + 4 + b = 20

∴ a + b = 6 · · ·㉠
또한, 평균이 8 회 이므로
6 × 2 + 7 × a + 8 × 8 + 9 × 4 + 10 × b

20
= 8,

12 + 7a + 64 + 36 + 10b = 160

∴ 7a + 10b = 48 · · ·㉡
㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a = 4, b = 2

∴ a = 4, b = 2

해설



36. 다음 히스토그램은 학생 10명의 영어 성적을 나타낸 것이다. 이 자료
의 분산은?

① 72 ② 74 ③ 76 ④ 78 ⑤ 80

(평균)= 55 × 1 + 65 × 2 + 75 × 5 + 85 × 2
10

=
730

10
= 73(점)

(분산)= 1

10

{
(55 − 73)2 × 1 + (65 − 73)2 × 2

}
+

1

10

{
(75 − 73)2 × 5 + (85 − 73)2 × 2

}
=

760

10
= 76

해설



37. 다음 그림과 같이 한 모서리의 길이가 6cm인
정사면체에서 AD 의 중점을 M 이라 할 때,
△BCM 의 넓이는?

① 6
√
2cm2 ② 7

√
2cm2 ③ 8

√
2cm2

④ 9
√
2cm2 ⑤ 10

√
2cm2

BM = CM 은 정삼각형의 높이이므로

BM = CM =

√
3

2
× 6 = 3

√
3(cm)

BC 의 중점을 P라 하면,

MP =
»
(3
√
3)2 − 32 = 3

√
2(cm)

∴ △BCM =
1
2 × 6 × 3

√
2 = 9

√
2(cm2)

해설



38. 4 sin2 45 ° ÷ tan2 30 ° × 2 cos2 45 ° 의 값은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

(준식) = 4

Ç √
2

2

å2

÷
Å

1√
3

ã2
× 2
Ç √

2

2

å2

= 2÷1

3
× 1 = 6

해설



39. 그림과 같이 반지름의 길이가 1 인 사분원에서 tan x 를 나타내는
선분은?

① AB ② CD ③ OB ④ OD ⑤ BD

OD = 1 , △COD 에서 tan x =
CD
OD

= CD

∴ tan x = CD

해설



40. 다음 그림의 △ABC 에서 AH 의 길이
는?

① 25(
√
3 − 1) ② 25(3 −

√
3) ③ 25

√
3 − 1

④ 50
√
3 − 1 ⑤ 50

√
3 + 1

BH = a 라 하면 a : AH = 1 :
√
3

이므로
AH =

√
3a

CH = AH =
√
3a , BC = a +√

3a = 50

(1 +
√
3)a = 50, a =

50√
3 + 1

=

25(
√
3 − 1)

∴ AH =
√
3×25(

√
3−1) = 25(3−√

3)

해설



41. 그림과 같이 원 O 에 사각형 ABCD 가 내접하고 있다고 할 때
3(∠x + ∠y)

2
의 값은 얼마인가?

.

① 220° ② 250° ③ 270° ④ 290° ⑤ 320°

□ABCD 가 원에 내접하므로 ∠x + ∠y = 180° 이다.

∴
3(∠x + ∠y)

2
= 270°

해설



42. 다음그림에서직선 AT가원 O의접선일
때, ∠x − ∠y의 크기는?

① 5 ° ② 10 ° ③ 15 °

④ 20 ° ⑤ 25 °

원의 접선과 그 접점을 지나는 현이 이루는 각의 크기는 내부에
있는 호에 대한 원주각의 크기와 같으므로 x = 50 °
또한, 반원에 대한 원주각은 90 ° 이므로
y = 90 ° − 50 ° = 40 °
따라서 ∠x − ∠y = 50 ° − 40 ° = 10 ° 이다.

해설



43. 다음 그림에서 PT 는 원의 접선이고,
점 T는 접점이다. 이때 , PA 의 길이
는?

① 4 ② 5 ③ 6

④ 7 ⑤ 8

AQ × 6 = 3 × 12,AQ = 6
PA= x라 하면 (6

√
3)2 = x(x + 12)

108 = x2 + 12x, x2 + 12x − 108 = 0

(x + 18)(x − 6) = 0

∴ x = 6(∵ x > 0)

해설



44. 두 수 a, b 가 a + b < 0, ab < 0 , |a| < |b|를 만족할 때,
√
9a2 +√

(−b)2 +
√

(−2a)2 −
√
4b2 을 간단히 하면? (단, |a| 는 a 의 절댓

값)

① 3a + b ② −5a − b ③ −5a + b

④ 5a + b ⑤ 5a − b

a > 0, b < 0이므로
(준식) = |3a|+ | − b|+ | − 2a| − |2b|

= 3a − b + 2a + 2b
= 5a + b

해설



45. 0 < a < 1 일 때, 다음 대소 관계가 옳은 것은?

① a2 >
√

a ② a >
1

a
③
√

a >
1√
a

④
1√
a
>

1

a2
⑤

1

a
>

1√
a

0 < a < 1 → a 를
1

2
라고 놓고 풀자.

①
1

4
>

1√
2
(×)

②
1

2
> 2 (×)

③
1√
2
>

2√
2
(×)

④
√
2 > 4 (×)

해설



46. xy = 3 , x2 + y2 = 6 일 때, x3 + y3 의 값은? (단, x + y > 0 )

① 2
√
3 ② 4

√
3 ③ 6

√
3 ④ 8

√
3 ⑤ 10

√
3

(x + y)2 = x2 + y2 + 2xy = 6 + 2 × 3 = 12

x + y > 0 이므로 x + y = 2
√
3

(x2 + y2)(x + y) = x3 + y3 + xy(x + y)
6 × 2

√
3 = x3 + y3 + 3 × 2

√
3

x3 + y3 = 6
√
3

해설



47. 다음 그림은 모두 꼭짓점이 원점인 포물선이
고, y = x2 …㈎, y = −x2 …㈏이다. −1 <
a < 0 일 때, y = −ax2 의 그래프로 알맞은
것은?

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢

④ ㉣ ⑤ ㉤

0 < −a < 1 이므로 ㈎와 x 축 사이에 있는 그래프를 찾으면 ㉡
이다.

해설



48. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠A = 90° , AB = 6cm , AC = 8cm ,
AH⊥BC 일 때, cos y 의 값은?

①
3

5
② 1 ③

6

5
④

7

5
⑤

8

5

△ABH ∽△CBA, △AHC ∽△BAC

또한 BC =
√
62 + 82 = 10 cm 이므로 cos y =

3

5
이다.

해설



49. 다음 그림에서
←→
AT 는 원 O 의 접선이고, ∠BAT = 50° 일 때, ∠x 의

크기를 구하면?

① 50° ② 60° ③ 70° ④ 80° ⑤ 90°

A 와 C 를 이으면
∠BAT = ∠BCA = 50°
AB = BC 이므로 ∠BAC = 50°
∴ ∠x = 180° − 50° × 2 = 80°

해설



50. 다음 그림에서 AT는 원 O의 지름이
고 PT는 원 O의 접선이다. AP = 10,
∠PAT = 30 ° 일 때, PB 의 길이를 구하
여라.

① 2 ② 2.5 ③ 3

④ 3.5 ⑤ 4

△ATP 는 ∠PAT = 30 °인 직각삼각형이므로
PT = 5 ∴ PT2

= PB × PA
52 = 10 × PB ∴ PB = 2.5

해설


